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Pressemitteilung

Der Alexander Langer Preis geht im Jahr 2013 an die “Donatori di musica”.

Das wissenschaftliche Komitee der Alexander Langer Stiftung vergibt dieses Jahr den Alexander Langer Preis 2013 an die Organisation „ Donatori di musica“. Diese Organisation, die im Jahre 2007 gegründet wurde, besteht aus Ärzten, Krankenpflegern, Musikern, Patienten und Freiwilligen. Am 5. Juli 2013 wird der Preis, der auch in diesem Jahr wieder von der Stiftung der Südtiroler Sparkasse gesponsert wird, in Bozen übergeben. 

Der Präsident der Langerstiftung, Enzo Nicolodi, erklärt die ungewöhnliche Entscheidung damit, dass jeder das Recht hat, in der Krankheit bestmöglich betreut zu werden und dass der Patient zu allererst als Mensch behandelt wird. Deshalb geht der Preis an die Organisation „ Donatori di musica“; sie verbindet Ärzte, Krankenpfleger, Musiker, Patienten und Freiwillige miteinander (www.donatoridimusica.it).

Der Präsident und Gründer der Organisation betont: „Wir sind stolz darauf, diesen Preis zu erhalten. Es zeigt, dass der Weg, den wir im Jahre 2007 begonnen haben, auch außerhalb der Krebsstationen verstanden und mit uns geteilt wird. „ Donatori di musica“ wurde auf Wunsch von Gian Andrea Lodovici gegründet. Er war ein bekannter Musikkritiker und Musikproduzent. Während seiner Krebserkrankung, welche in Carrara behandelt wurde, hat Gian Andrea Lodovici mehrere Musikkonzerte im Krankenhaus organisiert. Auf diese Initiative hin, im August 2007, hat, laut Mitbegründer Dr. Claudio Graiff,  Primararzt der Onkologie Bozen, eine Revolution in ihrer Einfachheit begonnen, d.h. seit damals werden in regelmäßigen Abständen Konzertreihen höchster musikalischer Qualität,  abgehalten; zuerst nur in Carrara, später auch in Bozen, Brescia, Saronno, Sondrio, Vicenza, Rom. Die Musik ist nicht nur wichtig, um die Menschen zu unterhalten, sondern sie hilft vielmehr auch  die Beziehungen untereinander nachhaltig zu verändern.

Die Kennzeichen der Konzerte von „ Donatori di musica“ sind folgende: die Musik stammt von internationalen Musikern, der Eintritt ist frei, Musiker, Patienten, Ärzte und Pflegepersonal wohnen den Konzerten bei. Die Initiative möchte die Barrieren, zwischen „ gesund“ und „ krank“ und zwischen „Arzt“ und „ Patient“ abbauen. Dies soll eine neue Methode sein, die Krankheit anzugehen und zu begleiten ohne die Kranken von der Gesellschaft auszuschließen. Die Musik wird eine feste Konstante im Krankenhausbetrieb, das Klavier wird zu einem Instrument der Heilung, die Wände werden erweitert, um diese Instrumente in die Krankenstationen hereinzuholen, sie werden zu Orten, an denen plötzlich Applaus erschallt. Die Menschen nähern sich einander an, für einige Stunden sind alle gleich, egal ob man eine Uniform trägt, ein Pigiama oder einen Smoking. Alle genießen zusammen die Musik. Nach Rückkehr auf die Station trifft man somit nicht nur Ärzte, Krankenschwestern und Kranke, sondern Freunde.

Die Musik findet somit, wie auch andere Kunstformen, Eintritt in die tägliche Krankenpflege. Anna Bravo sagt: “Bei dieser lobenswerten Initiative erhalten alle, der Musiker, der Arzt, der Krankenpfleger dasselbe Geschenk wie der Kranke.“  Die Langer Stiftung will mit diesem Preis ein wichtiges Projekt unterstützen, welches in diesen Jahren im Stillen stattgefunden hat. Die Idee hinter dem Projekt ist, die menschlichen Beziehungen untereinander wachsen zu lassen und den Patienten zuerst als Menschen und dann erst als Kranken zu sehen.  

Für mehr Infos wenden Sie sich an:

Fondazione Alexander-Langer-Stiftung

Serena Rauzi

Via Bottai 5 Bindergasse

39100 Bolzano/Bozen

Tel: 0471 977691

Cell: 329 8825163

	Die Alexander Langer Stiftung

Die Alexander Langer Stiftung wurde im Jahr 1997 gegründet und Alexander Langer gewidmet. Er war ein Politiker und Journalist aus Südtirol, der sein Leben und seine Arbeit dem Zusammenleben von unterschiedlichen ethnischen Gruppen sowie dem Verhältnis Mensch und Umwelt widmete. Seine Gedanken und Aussagen richtete er mit derselben Intensität an die Menschen in Südtirol, Italien, Europa und der ganzen Welt; seine Ideen und Themen sind nach wie vor aktuell und aus diesem Grund möchte die Alexander Langer Stiftung diese Arbeit weiterführen. Für eine friedliche Welt, im Einklang mit der Natur.   

Weiter Infos zur Stiftung und ihre Aktivitäten stehen unter www.alexanderlanger.org zur Verfügung.


	Der Internationale Alexander Langer Preis

Die Alexander Langer Stiftung vergibt seit 1997 einen Preis zu 10.000 Euro an eine Person oder einen Verein, die sich besonders für den Schutz der Menschen- und Minderheitsrechte, für den Umweltschutz und die Verbreitung von umweltfreundlichen Lebenspraktiken, für Frieden und die friedliche Konfliktlösung einsetzen.  

Dieses Jahr wird der Preis von der Stiftung Südtiroler Sparkasse zur Verfügung gestellt.  

Weitere Infos unter http://www.alexanderlanger.org/de/83.   
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