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IBU ROBIN LIM`S TOUR

“Crediamo che un inizio della vita

 sano e dolce sia il fondamento di una vita d’incanto.

La pace nel mondo può venir costruita cominciando oggi, un bambino per volta

BOLZANO

29 SETTEMBRE, ORE 10.30, Invito ufficiale a Ibu Robin Lim con Riccardo dello Sbarba




    ORE 11.00, Seminario di Riccardo dello Sbarba sulla storia locale

29 SETTEMBRE, ORE 17.00, Cerimonia di premiazione, come da programma

29 SETTEMBRE, ORE 18.00, I sessione su “Indonesia”, come da programma

30 SETTEMBRE, ORE 18.30, II Sessione ´Coming to Earth’, come da programma

1 OTTOBRE, ORE 10.00, III Sessione “Children of Memory”, come da programma
ITALY

2 OTTOBRE, Verona

● ore 17 – 19, presso la Società Letteraria,  piazzetta Scalette Rubiani, 1 

“La pace nel mondo puó venire costruita cominciando oggi, un bambino per volta”, di Ibu Robin Lim


L’incontro è organizzato dalle associazioni veronesi Il Filo di Arianna (che ospita l’evento presso la sede della Società Letteraria), il Melograno, Movimento Nonviolento, Mamme Insieme-Fevoss di Castel D’Azzano, Spazio Mamme di Arcole, Ospedali Amici del Bambino, Unicef


 ● ore 21, Teatro Camploy, via Cantarane, 32 
"Nati in casa" , spettacolo teatrale con Giuliana Musso, regia di Massimo Somaglino

Lo spettacolo teatrale racconta la storia di una donna che fu levatrice in un paese di provincia ancora rurale. Si nasceva in casa, una volta. Nei paesi c’era una donna che faceva partorire le donne: la "comare".
Lo spettacolo è organizzato dal Comune di Verona - Assessorato Cultura delle Differenze e Pari Opportunità, Assessorato Patrimonio e Relazioni, Ulss 20 e Il Melograno.
I contributi raccolti durante la serata copriranno le spese e saranno devoluti al finanziamento delle attività della Fondazione di Ibu Robin Lim: Yayasan Bumi Sehat, un luogo dove il colore, l’età, la cultura e la fede possono unirsi insieme per celebrare la creatività, servire l’umanità, la pace e l’armonia su questa terra.

Info: Elena Delaini (Tel: 3492304193) de Il Melograno (Tel: 0458300908; e-mail: ilmelograno.verona@tiscali.it ) e Mao Valpiana (e-mail: azionenonviolenta@sis.it 0458009803)
3 OTTOBRE,  Venezia

Conferenza "L'ospedale amico dei bambini - Prima Conferenza Regionale della Rete per l'Iniziativa OMS/UNICEF Ospedali Amici dei Bambini", + intervista con “Il Gazzettino”

In collaborazione con la Regione Veneto nella persona di Elisa Caldarola, del Servizio Rapporti Socio Sanitari Internazionali ( Tel. 041/2791426  Fax. 041/2791366 Cell. 349/5501913 e-mail: elical@gmail.com)

Info: Anna Gimma –Unicef- Tel: 3482927220, ufficio: 0412793878
5 OTTOBRE,  ROMA

● ore 16.00 incontro alla Camera dei Deputati con il presidente on. Fausto Bertinotti

Nel 1997 era iniziata con  Khalida Messaoudi, quella che sarebbe diventata un’insperata  tradizione: l’incontro solenne delle destinatarie/dei destinatari del premio Alexander Langer e i presidenti della Camera, Luciano Violante prima e Pier Ferdinando Casini poi.

L’iniziativa veniva dal vivace gruppo delle parlamentari donne nell’Ufficio di Presidenza, coordinate prima dall’on. Maura Camoirano, poi da Alberta De Simone e Lalla Trupia. 

Quegli incontri, così ricchi di emozioni, sono documentati in due volumi editi appunto dalla Camera e preparati con grande cura da Grazia Barbiero che con Alex aveva condiviso un pezzo di strada in Consiglio provinciale.

Il primo libro s’intitola “Testimoni della sofferenza, protagoniste della libertà” e contiene i testi degli incontri con Khalida Messaoudi, Yolande Mukagasana e Jacqueline Mukansonera, assieme a quelli di altre donne coraggiose dall’Argentina e dal Burundi.

Il secondo, pubblicato nel marzo di quest’anno, porta il titolo “Punti di vista di donne sui conflitti: diritti umani, pratiche di convivenza e di pace” e documenta invece gli incontri con Esperanza Martínez, la fondazione Pogranicze e con Natasa Kandić, Vjosa Dobruna e Irfanka Pašagić, nel giugno scorso. Ogni incontro è accompagnato da un’utile documentazione curata dal Servizio Rapporti internazionali della Camera.

E’ una tradizione destinata a durare nel tempo, perché il prossimo 5 ottobre la nostra premiata Ibu Robin Lim sarà ricevuta a Roma dal nuovo presidente della Camera Fausto Bertinotti.

INFO: Grazia Barbiero, collaboratrice on. Mariza Basile alla Presidenza. (e-mail: barbigra@virgilio.it; tel: 3387194281)

6 OTTOBRE, Roma


● ore 10, Via Palestro 68 (sede Unicef-Italia) 

Convegno Unicef Italia – Fondazione Alexander Langer – Il Melograno
“Venire al Mondo - L’esperienza di una ostetrica dai piedi scalzi”
 ore 10.00
Saluto Unicef-Italia, di Roberto Salvan

 ore 10.10    Saluto Fondazione Alexander Langer, di Marianella Sclavi

 ore 10.20    Saluto de Il Melograno

 ore 10.30    Una maternità sana e protetta, di Ibu Robin Lim

 ore 11.15    Accompagnare la madre nel percorso nascita,  Il Melograno

 ore 11.45     La pratica e la politica, On. Tiziana Valpiana -Senatrice

 ore 12.15     Gli Ospedali Amici dei Bambini in Italia,di Christoph Baker - Unicef

 ore 12.30     Dibattito

Info: Christoph Baker (e-mail: c.baker@unicef.it, Tel: 06 47809279)

7 OTTOBRE FIRENZE
ore 10 – 17, Scuola Elementare di Arte Ostetrica, Via Pier Capponi 17
Seminario con Ibu Robin
Temi dell’incontro:

· “Venire al Mondo - L’esperienza di una ostetrica dai piedi scalzi”
· L'esperienza di Aceh (paese colpito dallo Tsunami) e della ricomposizione di una rete di relazioni in una terra conflittuale disastrati

· Esperienze di pratica ostetrica in Asia

· Nutrizione e alimentazione per la gravidanza e il parto nei paesi del terzo e del primo mondo

· Cure tradizionali specifiche, l'uso delle piante per la madre e il bambino

· Bali come terra di globalizzazione e di scontro tra il modello di vita, di valori, di economie, di salute proprio tradizionale ed il modello occidentale-capitalistico

· Il rapporto tra agricoltura e salute della donna e del bambino vissuto a Bali negli ultimi decenni

Il contributo al Meeting è di 55 euro, il ricavato sarà devoluto alla fondazione Bumi Sehat .

Per iscriversi versare 55 euro sul ccp 34834515 intestato a Scuola Elementare di Arte Ostetrica indicando nella causale “IBU ROBIN” e inviare la ricevuta via fax allo 055 576266

Termine ultimo per le iscrizioni: 30 settembre 2006

Scuola Elementare di Arte Ostetrica S.r.l.

Via Pier Capponi 17   50132 Firenze   Tel. 055 576043, fax: 055 576266

e-mail: info@marsupioscuola.it sito: www.marsupioscuola.it

9 OTTOBRE  Pescara
ore 17 – 20 - Sala Vittoria Colonna-pza 1° maggio     Incontro con Ibu Robin Lim
a cura di Paola Mariani de Il Melograno 

Promuovono:
MILA donnambiente- FONDAZIONE Benito Merenda - EVA Ecoistituto Abruzzese - RETE Nonviolenta Abruzzo  -  IL MELOGRANO Centro informazione maternità e nascita

Con la partecipazione dell’Amministrazione Comunale di Pescara

Nell’occasione l’assessore Massimo Luciani- Comune di Pescara e Edi Rabini della Fondazione Alexander Langer illustreranno l’avvio di un progetto di collaborazione tra Fondazione Langer e Comune di Pescara con le CITTA’ DI SREBRENICA E TUZLA
Info: Mila donnambiente : Edvige Ricci tel.3387280720 ricci.edvige@alice.it
Paola Mariani, Il Melograno – viale Marconi,149 Pe 085 4503650  cell. 347 6710012 info@melogranope.org

11 OTTOBRE,  Cesano Maderno

● Incontro al Centro di Educazione ambientale “Alex Langer”, 

Incontro promosso dal Comune di Cesano Maderno

Info: Ornella Oltolini, tel 0362-513468 3357192593 <ornella.oltolini@comune.cesano-maderno.mi.it>
12 OTTOBRE, Seveso


● Incontro organizzato dall’associazione onlus N.A.T.U.R & LA PETITOSA

Info: Marzio Marzorati (e-mail: giovanni@marziomarzorati.it; Tel: 3487710517) e Gemma Beretta ( E-mail:alderica@fastwebnet.it) 

NOTIZIE SU IBU ROBIN LIM in www.alexanderlanger.org/Premio2006
NOTIZIE SU EUROMEDITERRANEA ANAK-ANAK  in www.alexanderlanger.org/euromediterranea2006 

A Ibu Robin Lim il premio internazionale Alexander Langer 2006 

Il Comitato Scientifico della Fondazione, composto da Annamaria Gentili (presidente), Anna Bravo (relatrice), Barbara Bertoncin, Edi Rabini, Fabio Levi, Francesco Palermo, Franco Travaglini, Gianni Tamino, Grazia Barbiero, Helmuth  Moroder, Liliana Cori, Mao Valpiana, Margit Pieber, Pinuccia Montanari, Ursula Apitzsch, ha deciso di attribuire a Ibu Robin Lim, animatrice dell’associazione no profit YaYsan Bumi Sehat di Bali, il premio internazionale Alexander Langer 2006..
IBU ROBIN LIM è chiamata “ostetrica dai piedi scalzi” per il suo impegno in favore di una gravidanza sana, un parto dolce, un’accoglienza felice del neonato e contro la povertà e la malnutrizione. 
Attingendo alle migliori tradizioni sia occidentali che orientali, Ibu Robin si dedica con affabilità e gentilezza a promuovere la conservazione dei saperi tradizionali, l’utilizzo di piante curative, la mobilitazione delle risorse umane e spirituali delle donne nell’occuparsi di se stesse e del nascituro, affrontando consapevolmente anche i momenti di debolezza e vulnerabilità emotiva.


“Crediamo – ha scritto - che una venuta al mondo sana e dolce sia il fondamento di un vita d’incanto. La pace del mondo può venire costruita, cominciando oggi, un bambino per volta”. 

Ibu Robin, 49 anni, ha una genealogia sfaccettata, che passa attraverso l’America, l’Indonesia, la Cina, le Filippine, la Germania, l’Irlanda. Vive a Bali con il marito Wil Hammerle, i sette figli, la nipotina. 

Dai giorni della catastrofe dello tsunami, nel dicembre 2004, si è trasferita nella regione di Banda Aceh (Sumatra), travagliata anche da conflitti di natura etnica e religiosa, lavorando con le donne sopravvissute in un’opera di tipo sanitario e ostetrico ma anche di elaborazione del lutto, di ricostruzione del tessuto sociale e delle relazioni d’aiuto tra le persone.

Ibu Robin Lim, ha pubblicato divesi libri, tra i quali “After the baby’s birth” (Dopo la nascita del bambino) e “Eating for two, recipes for pregnant and breastfeeding women” (Cibo per due, ricette per donne incinte o in allattamento) editi dalla Celestial Arts, 10 Speed Press, Berkeley CA. 

La Half Angel ha recentemente dato alle stampe “Tsunami Notebook” (Appunti sullo tsunami) e “Obat Asli...the traditional healing herbs of Bali” (Obat Asli...le erbe terapeutiche tradizionali di Bali) e due raccolte di sue poesie “Stretch Marks” (Smagliature) e “As a child in the religion of gratitude” (Come un fanciullo nella religione della gratitudine).

Robin Lim è iscritta all’Ordine delle Ostetriche del Nord America e all’Associazione Ostetriche dell’Indonesia. E’ direttore esecutivo della Yayasan Bumi Sehat (Terra Madre Sana) di Bali e Direttore Sanitario della Clinica di soccorso per lo Tsunami Bumi Sehat di Aceh. 

A Nyuh Kuning (a sud di Ubud) la fondazione da lei iniziata ha anche costruito recentemente una piccola clinica-consultorio materno-infantile di grande qualità e convivialità.


Notizie del suo lavoro si possono trovare nel sito della associazione da lei fondata YaYsan Bumi Sehat www.bumisehatbali.org.
Il premio, dotato di 10.000 Euro offerti dalla Fondazione Cassa di Risparmio di Bolzano,  le verrà consegnato a Bolzano il 29 settembre prossimo, nell’ambito dell’annuale incontro “Euromediterranea” dedicato ad Alexander Langer.

FONDAZIONE ALEXANDER LANGER STIFTUNG – Onlus

Via Latemar Straße 3, I - 39100 BOLZANO/BOZEN

Tel.+Fax. +39 0471 977691 - E-Mail: langer.foundation@tin.it, www.alexanderlanger.org









