An alle Mitglieder, Freunde, Unterstützer und Interessierte,

Im Jahre 2005 wurde der Verwaltungsrat der Alexander Langer Stiftung neu gewählt und in der Stiftung selbst sind seit Ende 2006 neue tatkräftige Mitarbeiter welche wir Ihnen gerne vorstellen würden.

Gabriel Auer kümmert sich um das Projekt „Adopt Srebrenica“, Katharina Erlacher kümmert sich um das Gesamtbild der Alexander Langer Stiftung, von Fund Raising bis Öffentlichkeitsarbeit und Katya Waldboth welche sich um die Organisation der Aktivitäten (Euromediterranea, Srebrenica Reise) und die tägliche Sekretariatsarbeit kümmert.

Dieses Schreiben soll die Arbeit des letzten Jahres in kürze aufzeigen und gleichzeitig der Beginn eines trimestralen Informationblattes sein (April, August, Dezember).

Resumee unserer Aktivitäten 2006

Euromediterranea 

Auch im letzten Jahr haben wir das zu Tradition gewordene Festival „Euromediterranea“, welches durch Seminare, Tagungen, Ausstellungen, Filmvorführungen, Büchervorstellungen, Solidaritätsinitiativen, Konzerte, Theateraufführungen und Feste der Bevölkerung etwas „andere“ Themen nahe legt, organisiert. Im Rahmen des Festivals wird der Alexander Langer Preis verliehen.

Im Jahr 2006 war das Thema „Anak Anak Kinder bambini ninos djeca“. Der Preis ging an Ibu Robin Lim, Hebamme, welche durch ihren Einsatz in Indonesien den werdenden Müttern kompetent und dennoch liebevoll beisteht und ihre  Ambulanz, zur Beratungsstelle, und Schutzort für die ganze Bevölkerung, in dem die religiösen und politischen Spannungen  welche in der krisengeschüttelten Region Aceh an der Tagesordnung stehen, entschärft werden.

Auch die Sommerschule, ein Seminar für junge Leute aus aller Welt wurde wieder organisiert. Dadurch soll der interkulturelle Austausch gefördert werden und die Möglichkeit geboten werden ein Netzwerk junger engagierter Weltenbürger aufzubauen.

Adopt Srebrenica

Aus intensiver Zusammenarbeit mit der in Bosnien angesiedelten Organisation Tuzlanska Amica, dessen Leiterin die Preisträgerin 2005 ist, ist das Projekt „Adopt Srebrenica“ entstanden, welches sich zum Ziel gesetzt hat ein interkulturelles Zentrum in Srebrenica zu schaffen. Projektleiter unsererseits ist Gabriel Auer.

Bumerang

Ein Projekt welches wir unterstützt haben und nun auf eigen Füssen steht ist „Bumerang grassroot information“, eine Internet-Plattform, ein Netzwerk, eine journalistische Idee, die auf lokaler Ebene authentisch von einer „Welt in Migration“ reden will: durch eine Information von unten, von den „grassroots“ her. www.bumerang.it
Kurs: Friedensarbeiter

Der ESF-Kurs für „Friedensarbeiter und Konfliktmediatoren“ welcher im Jahr 2003 mit Unterstützung der Alexander Langer Stiftung begonnen wurde, ist zum Master der Universität Bologna avanciert. Die Stiftung organisiert weiterhin die Praktika der Kursteilnehmer.

Vorschau April-Juli 2007

Filmtage Bozen 

Der Film „Uno di noi“, ein Film über Alexander Langer, von Dietmar Höss wird im Rahmen der Filmtage am Freitag 20. 04 seine Premiere haben und am 22.04 nochmals gezeigt werden. www.filmtage.it
Am Sonntag 22.04 wird die Stiftung einen Buchverkauf im Filmclub organisieren, wo Sie auch die Neuerscheinung Fabio Levi’s, erstehen können.

Buchvorstellung 

Am 16.04 wird das Buch von Fabio Levi bei Feltrinelli erscheinen und dann in verschiedenen Orten Italiens vorgestellt werden. Im Mai werden wir eine Lesetour durch Südtirol organisieren.

Projektvorstellung

Im Mai/Juni wird das Projekt „Adopt Srebrenica“ der breiten Öffentlichkeit vorgestellt.

Euromediterranea 2007

Das Festival beginnt am Freitag, 29.06 und geht bis Sonntag 01.07, auch heuer wieder wird das Wochenende ein interessantes Zusammentreffen von verschiedenen Kulturen sein, Themen behandeln die angeregten Diskussionsstoff bieten.

Die Sommerschule beginnt gleich anschließend am Montag 02.07 und geht bis Mittwoch 04.07. 

Srebrenica Reise

Rund um den 11.07 den Gedenktag der Opfer von Srebrenica wird sich auch heuer wieder eine Gruppe von Bozen aus Richtung Srebrenica machen. Interessierte können sich gerne bei der Stiftung melden.

Wir stehen Ihnen gerne für genauere Auskünfte zur Verfügung, Sie können sich telefonisch, schriftlich, via email oder persönlich an uns wenden.  

Sie finden uns von Montag – Freitag 9.00 – 13.00 in der  Latemar Straße 3, I - 39100 BOZEN 

Tel.+Fax. +39 0471 977691 - E-Mail: langer.foundation@tin.it, www.alexanderlanger.org
Wie Sie lesen konnten haben wir so manches erreicht und noch vieles vor. So wie die Projekte wachsen, wollen auch wir wachsen um den Samen weiterzutragen. Wie und ob wir es schaffen hängt nicht nur vom Engagement eines jeden Mitwirkenden ab, sondern auch von den finanziellen Möglichkeiten. Jede Unterstützung bringt uns weiter, Danke.
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Auch wenn wir den Beitrag vom letzten Jahr noch nicht erhalten haben investieren Sie auch heuer wieder in Solidarität und friedliches Zusammenleben...
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Danke!

Für die Stiftung, die Präsidentin Ingrid Facchinelli
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