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Merano, 21.05.2008
In nome della cultura al femminile: incontro tra cinque continenti 

Il 1° Congresso Internazionale dei Musei della Donna: da 11al 13 giugno a Merano

Creare nuovi contatti, tessere relazioni, sviluppare potenzialità e offrirsi sostegno le une con le altre, sono questi gli obiettivi che si pone la grande manifestazione che, per tre giorni, porterà a Merano donne provenienti da ogni continente e cultura. Un anticipo sulle partecipanti, sulle relatrici e sulla festa di chiusura dei lavori. 
Il convegno sarà inaugurato ufficialmente dall’iraniana Shirin Ebadi, premio Nobel per la Pace 2003, paladina dei diritti delle donne e dei diritti umani in Iran e, in quanto tale, attesissima madrina della manifestazione. Al mondo esistono circa 40 musei delle donne, 25 di questi saranno presenti al Congresso di Merano con delegazioni di esperte provenienti da Argentina, Messico, USA, Vietnam, Cina, Australia, Sudan, Senegal, Costa d’Avorio, Danimarca, Norvegia, Germania, Austria, Spagna e Italia. 

Durante il primo giorno di convegno, mercoledì 11 giugno, presso il Kurhaus di Merano, tutte le persone interessate potranno farsi un’idea della cultura quotidiana delle donne. In programma tre momenti più elevati che forniranno materiale di riflessione: dopo i saluti introduttivi, tre donne eccezionali terranno le loro relazioni. La prima, Fatima Hall, Senegal (Africa), direttrice del centro di Ricerca e Documentazione del Senegal, parlerà del futuro dei musei delle donne africani nel nuovo millennio ("l'Avenis des Musées de la Femme à l'oée du nouveau millénaire"). La studiosa Fatima Fall, anno 1964, con le sue ricerche, ha dato un grande contributo all’Africa Occidentale e allo scambio culturale. Edit Schlaffer (anno 1950) rappresenta l’Europa: la sociologa austriaca, famosa scrittrice, ha fondato nel 2002 la rete “Frauen ohne Grenzen” (Women without Borders). Nel suo intervento illustrerà “Frauen ohne Grenzen” come centro di competenza per la mediazione femminile e a favore della pace  („Women without Borders – a network for alternative female diplomacy“) – vedi http://de.wikipedia.org/wiki/Edit_Schlaffer e www.frauen-ohne-grenzen.org. La sera, il premio Nobel  per la Pace e paladina dei diritti umani Shirin Ebadi – vedi http://it.wikipedia.org/wiki/Shirin_Ebadi  - terrà un simposio sulla discriminazione e lo sfruttamento delle donne in Iran e in altri paesi del Medio Oriente. La moderazione della serata al Kurhaus sarà affidata al giornalista meranese Ulrich Ladurner, corrispondente del quotidiano Zeit in Germania sulle tematiche medio orientali, nonché apprezzato autore di libri. 

Il secondo e terzo giorno di Congresso (il 12 giugno nel Museo della Donna e al 13 giugno a Castel Tirolo) avranno luogo workshops per favorire lo scambio di competenze e di sapere tra i musei delle donne (analisi di punti di forza e debolezze, lavoro in rete e rispettivi strumenti multimediali). I colloqui con gli esperti seguiranno la metodologia dell’open space. Sono invitate a partecipare, oltre alle iscritte al congresso, anche le iniziative e associazioni femminili locali. In allegato il programma dettagliato delle tre giornate.

La manifestazione meranese ha ottenuto la tutela speciale del ministero alla Cultura senegalese e del ministero italiano alle Pari opportunità – la ministra Mara Carfagna sarà lei stessa presente a Merano oppure invierà un suo rappresentante.

Il Congresso vuole rappresentare solo l’inizio di una futura continuativa cooperazione tra i musei delle donne di tutto il mondo. Alla festa conclusiva, venerdì 13 giugno a Castel Tirolo, si brinderà al nuovo progetto. L’idea del Congresso ha messo in movimento gli ambienti culturali femminili e sta riscuotendo grande interesse. Numerose personalità dal mondo della cultura, della scienza e dei mass media hanno già confermato la loro presenza al convegno, ovvero parteciperanno alla festa conclusiva, per sottolineare con la loro presenza l’importanza di un lavoro in rete tra donne e per fungere da moltiplicatori, portando nuovi contatti. Per esempio è stata già annunciata la presenza dell’indonesiana Ibu Robin Lin, vincitrice del premio Alexander Langer 2006, nota come l’“ostetrica scalza”, così come quella della manager culturale Gudrun Koch di Berlino (Europäische Frauen Aktion EVA) e la nota fotografa e artista altoatesina Brigitte Niedermaier.
Tutti sono invitati a partecipare alla grande festa finale, con inizio alle ore 19.00.

Obiettivo del congresso:
Rendere visibili sia il lavoro delle esperte di musei della donna, che va molto oltre il significato normalmente attribuito a questo genere di lavoro, che alla  storia delle donne nel mondo, la loro cultura, la loro  arte e le loro esperienze quotidiane. Puntare il dito sulle discriminazioni e lo sfruttamento delle donne; problemi che rimangono attuali in troppi casi. Il sapere femminile vuole essere reso noto e documentato per poterlo preservare per future generazioni.

Idea iniziale: 
L’idea di un primo congresso internazionale dei musei della donna nasce alcuni anni fa presso il Ministero della Cultura Senegalese a Dakar in occasione del partenariato tra il Museo della Donna di Merano e il Museo della Donna „Henriette Bathily“ a Gorée/Senegal.

Merano come luogo d’incontro:
Nel 2008 il Museo della Donna di Merano, il più conosciuto d’Italia, festeggia il suo ventesimo anniversario. Con questo primo congresso internazionale vuole portare l’attenzione sul lavoro svolto dai musei della donna di tutto il mondo, costituire una fitta rete di collaborazione tra i musei ed ampliare il lavoro di sensibilizzazione a questi temi.
Per l’occasione e come supporto è stata costituita una piattaforma internet che vuole garantire in modo semplice ed immediato una collaborazione continua senza barriere culturali o geografiche. 

Informazioni: www.womeninmuseum.org
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