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DONATORI DI MUSICA

Cari Soci e simpatizzanti

L’attività del nostro centro prosegue con un’altra eccezionale serata e senza dubbio di sicuro interesse.

Giovedì 23 maggio avremo come ospite  il primario di oncologia Dott. Claudio Graiff che ci parlerà del progetto “Donatori di Musica” progetto del quale è cofondatore.

L’esperienza emotiva ed umana dell’ascolto della musica dal vivo è un diritto di tutti e in particolare di chi si trova ad affrontare situazioni critiche derivanti dall’insorgere della grave malattia. Ma i concerti dei Donatori di Musica non sono soltanto eventi culturali. Gli applausi sgorgati dal cuore e dalle ombre più paralizzanti dei malati di tumore a ringraziamento del “mondo esterno” venuto in mezzo a loro a portare Musica, a portare Vita, non possono non colpire il bersaglio grosso dell’emozionalità, della partecipazione, dell’importanza dell’esserci.                                                                                                                                                        

E questo era il grande sogno di Gian Andrea Lodovici , grandissimo critico musicale e producer discografico: un sogno che ha preso vita proprio mentre Gianandrea iniziava il suo ultimo viaggio, quello con la malattia nell’Oncologia di Carrara.

All’associazione, che aveva già ricevuto il premio alla critica musicale Franco Abbiati, quest’anno è stato assegnato il prestigioso premio internazionale “Alexander LANGER”. Il presidente dell’associazione ha motivato l’assegnazione come “segnale in direzione di una medicina umana”.

Dopo l’intervento del primario di oncologia sarà proiettato un filmato “il pianoforte a quattro mani” nel quale sono stati condensati alcuni delle migliori esibizioni degli artisti che hanno aderito al progetto. 
La serata avrà luogo giovedì 23 maggio alle ore 20.30 presso il nostro Centro Culturale Corso Libertà 93 . Considerata l’importanza dell’argomento proposto Vi invitiamo ad intervenire numerosi estendendo la partecipazione anche ad amici e simpatizzanti.
Al termine  il relatore sarà a disposizione per rispondere  ad eventuali quesiti.

                                                                                                           p. Il Direttivo

                                                                                                         Gianfranco Magi

